

軍國還魂

日本「外交自殺」或釀軍備競賽

謀建軍事大國 亞洲和平大害

日本參議院通過新安保法案，打破「專守防衛」原則，基本上變成可發動戰爭的國家。輿論指出，中國、韓國等曾遭日軍侵略的周邊國家肯定會擔心日本將走上再武裝和軍事大國化之路，並可能引發軍備競賽，導致亞洲局勢更不穩定，威脅區內和平。

輿論指出曾遭日軍侵略的周邊國家肯定會擔心日本再踏上武裝之路。資料圖片



韓國《中央日報》指出，安倍晉三政府應該銘記，如果無視周邊國家的正當憂慮，必會嘗到國家關係惡化等一系列非常嚴重的後果。報道指，日本通過安保法案推動集體自衛權，除了防衛朝鮮之外，很大程度上也是要牽制中國，這很可能成為破壞東北亞穩定的因素。安倍政府下的日本自稱是美國的最大合作夥伴和代理人，原本激烈的東北亞內部軍備競賽必會更激烈。

圖鞏固制衡機制 韓媒促警惕日本

《中央日報》稱，安保法案對韓國唯一的好處，是日本對美國的後方支援更容易，可強化對朝鮮的遏制力。報道指，韓國應該警惕日本，但同時也要擴大軍事情報交流等，韓總統朴槿惠應在下月底韓中日三國首腦會談上，向日本提出韓方的憂慮，同時討論防止軍備競賽、實現地區和平。

日本謀求通過安保法案鞏固其軍事強國地位，離不開美國的支撐。俄羅斯專家帕夫里亞金指出，美國意在鞏固制衡機制，日本要顯示自身是美國的軍事政治盟友，將尋找新的武器銷售市場。他認為日本通過安保法案後，整個亞太區將面對新的地緣政治形勢。印尼東盟南洋基金會主席蘇爾約諾表示，日本半數以上國民反對安保法案，安倍政府在國會強行通過，必將導致安倍支持率大跌。



美國總統奧巴馬



日本首相安倍晉三

圖更多干預國際事務

欲恢復軍國主義

法案實際上是安倍試圖恢復軍國主義的手段和陰謀，允許海外派兵將引發東亞地區緊張局勢和不穩定，威脅本地區和平，東盟和印尼人民堅決反對。

東埔寨亞歐大學國際合作部主任馬修斯表示，安保法案將在亞洲國家之間引起擔憂、不信任和不安感。對日本而言，法案的通過無異於「外交自殺」，就日本為地區帶來永久和平的努力而言是一種倒退。對於二戰中曾遭日本侵略的國家來說，法案將引起他們的強烈反感和抵觸。東埔寨戰略研究所主席強萬納里認為，地區既有的安全形勢將進一步複雜化，法案會加深日本與鄰國之間的戰略不信任，日本此舉還將在地區引發軍備競賽，談判、突發事件和溝通上的錯誤都可能引發戰爭。

二戰結束70年 破安倍偽裝

日本在二戰後享受了70年長期發展與繁榮，一個重要的原因是由於日本信守「專守防衛」政策，堅持走和平發展道路。如今安倍政府無視歷屆政府立場、無視憲法學者違憲質疑、無視多數國民強烈反對，逆時代潮流而動，使日本重新變為可發動戰爭的國家，令日本各界幾十年來守護和平憲法的努力付諸東流。今年是二戰結束70周年，銘記歷史、珍愛和平已成為國際社會的共識。安保法案的通過戳破安倍所謂「和平」的偽裝，讓日本國民、周邊國家和國際社會對日本未來的走向產生質疑和警覺。

韓國《中央日報》/中新社/新華社

助美干預國際 與華關係恐惡化

香港文匯報訊(記者朱熾北京報道)北京大學國際關係學院教授梁雲祥對本報表示，日本強推安保法案意在協助美國更多干預國際事務、維護所謂的「世界秩序」，此舉將使中日間互不信任的政治和安全關係推向「惡化」的風口浪尖。

梁雲祥稱，日本如(前首相)小泉純一郎、(現首相)安倍晉三之類的政客認為當今世界愈來愈不安定，一直想協助西方盟國，並在國際上發揮更多主動作用，幫助美國維護所謂的「世界秩序」。受制於國內法律、在野黨及公眾反對，這類想法一直未能實現，但並不代表它們已經偃旗息鼓。尤其是近幾年，日本政府覺得安全形勢趨嚴峻，因此不斷利用釣魚島事件、南海危機等問題試探中國態度，步步為營，並執意通過安保法。他說：「這對日本當局無疑是有益的，這意味著他們可以幫助美國走向海外，干預國際事務，雖然短期內不會有明顯影響，但畢竟成為了法律，這使日本可突破界限，主動參加海外戰爭。」

梁雲祥表示，日本一直擔憂中國軍費增長及武器裝備進步，中國亦對日本軍國主義勢力復甦的跡象隱隱不安。日本通過安保法將中日間不互信的政治和安全關係更加負面化。梁雲祥推測，中國不排除在外交上與俄羅斯加強軍事合作及頻繁軍事演習。他認為，中國一旦強化軍事能力，又將刺激日本及美國，東亞地區主要國家間軍備競賽的氛圍或漸漸濃厚，加劇東亞緊張局勢。

專家 解讀



發起「落選運動」的大學生反戰團體。

安倍失民心 學生促票債票償

強推安保法案令安倍晉三民心盡失，加上「安倍經濟學」虎頭蛇尾，分析認為他已接近用盡積存的政治籌碼，今後施政將更困難。安倍此前以經濟掛帥，贏得選民信任而上台，如今不少人坦言感到被背叛。反對黨亦呼籲選民明年在參議院選舉踢走贊成安保法案的議員，揚言要安倍及自民黨「票債票償」，或挫敗安倍圖謀修

政和平憲法的野心。

日媒報道，安倍放下安保法案這心頭大石後，已着手準備最快10月上旬改組內閣，把施政重點重新放在經濟上，以趕在明年參院選舉前挽回民意。不過分析認為，安倍強推安保法案已撕裂日本社會，將成為他難以甩掉的政治包袱，即使是與安保無關的政策，也極可能引起民眾抗

議，安倍今後執政之路將困難重重。

大學生反戰團體SEALDs近日發起「落選運動」，呼籲選民在明年參院選舉利用選票，把支持安保法案的議員踢下台。

勢輸全民公投 修憲「判死」

分析指，日本政府早前下調選民年齡

門檻至18歲，原意是期望這些沒歷史包袱的年輕一代，可助執政聯盟在參院取得2/3議席，滿足發動修憲公投的條件。不過如今學生成為反安保法案的最主要力量，意味安倍很可能弄巧反拙，損害執政聯盟選情。另有分析認為，即使執政聯盟明年取得足夠議席修憲，預料亦過不了全民公投這一關，意味安倍修憲野心實際已提前被判死刑。

共同社/《東京新聞》/日本《每日新聞》

安倍為修憲探路 萬人擬集體告違憲

日本政府踐踏和平憲法強推安保法案，將掀起新一輪訴訟潮，一個多達1萬人的原告團將控告法案違憲。新加坡《聯合早報》指出，安保法過關留下違憲的禍根，首相安倍晉三可能是藉此試探日本對違憲的敏感度，不排除他下一步是要走



反對黨呼籲選民明年選舉踢走贊成安保法的議員。

向修憲的正題，要求公眾對和平憲法進行「判決」。

三重縣松阪市市長山中光茂組成市民團體，計劃募集包括地方議員在內1萬人的原告團，準備今年內向法院控告安保法案違憲。山中光茂表示，正與議員及律師等合作，推動在全國地方法院提出違憲訴訟，並呼籲社會重新思考政府破壞憲法理念的嚴重性。他形容這是日本全體國民的集體訴訟，要在法院裡與政府鬥爭。

東北6縣告違憲監視集會

東北6縣居民日前控告自衛隊的情報保全隊，要求停止監視反對向伊拉克派自衛隊的市民集會，指做法違憲，仙台法院正在審理案件。原告方律師團在訴訟文件中批評，政府無視前最高法院法官等批評，強行成立違憲的法案。

共同社/日本新聞網

自衛隊員海外零保障 妻子促辭職

安保法案擴大自衛隊在海外的作戰範圍，隊員在現場勢必面臨更高風險，更可能首次有隊員戰死，但日本政府至今仍未清楚交代如何保障自衛隊隊員。有航空自衛隊隊員批評，當局至今未曾解釋萬一有隊員戰死會有何補償，「在這種情況下被派往海外實在難以接受。」

自衛隊成立至今有逾1,900人在執行任務期間殉職，但當中沒任何人是因為戰鬥喪命。一名40多歲的陸上自衛隊隊員透露，多年來對自衛隊的認知僅止於救災，「完全沒準備好要派往海外」。他憶述今年5月在家看國會審議安保法案時，女兒突然問他：「爸爸，你會死嗎？」妻子則稱若被派往海外便應辭職。

對於在執行後方支援任務期間被俘虜的自衛隊員，日本政府早前稱他們並非「戰鬥人員」，不受日內瓦公約保障戰俘地位，引起隊員廣泛不滿。有自衛隊隊員坦言，今後自衛隊將獲允許運送軍事物資，勢必增加淪為攻擊目標的機會，「被(敵方)抓到不會獲保障戰俘待遇，亦有可能被當成戰爭罪犯處刑」，慨嘆「受苦的是永遠是現場人員」。

《東京新聞》

軍工「隱身」或可製核武

安保法案允許自衛隊出兵海外，日本軍事實力引起外界關注。根據2014年版《防衛白皮書》，自衛隊編制約25.5萬人，包括應急預備役編制員額8,157人。但更值得關注的是，日本總體軍事實力當中，相當一部分隱藏在工業生產、裝備質量和動員能力方面，遇戰爭時將轉化為實質軍事力量。例如三菱重工、日立造船等也是日本軍工的骨幹；而日本核電站林立亦讓外界懷疑該國已具備一定的核武生產潛力。

《防衛白皮書》統計顯示，截至去年3月31日，陸上自衛隊擁有690輛坦克及970輛裝甲車、各類火炮近5,000門，以及433架直升機(包括80架武裝直升機)；海上自衛隊則有47艘驅逐艦以上級別艦艇、16艘潛艇、73架固定翼巡邏機及96架直升機等；航空自衛隊戰機包括201架F-15、60架F-4、92架F-2；另外還有偵察機、空中加油機、預警機等。

新華網